

宁波试点驾照自学直考49人尝鲜

已有12人领取自学用车专用标识

昨天是驾照自学直考试点的第一天。据市车管所统计，截至昨天下午4点，全市共有49人申请自学直考，其中41人通过了科目一考试，12人领取了自学用车专用标识。也就是说，有12人可以直接在规定的时间和路线驾车上路训练了。

23岁的奉化小伙钱必可是昨天第一个领取专用标识的自学人员，他的教练（随车指导人员）是他的同事柴先生，两人都是宁波一家汽车4S店的员工。此前，钱必可已经到医院体检拍照过，还在网上自学了驾考理

论，他还和柴先生花了600多元，找人给自学用车安装了辅助刹车、后视镜等安全辅助装置。

昨天，像钱必可这样在汽车4S店工作来报考的自学人员还有不少。不过很多人不是车辆没检测好，就是携带的资料不齐全，或者不熟悉相关流程，结果没能当场领取学车专用标识，因此还不能立即上路训练。

记者在采访中还遇到几个通过驾校来报考的外地籍学员，他们对能自学直考的人都很羡慕。“不过，也只是羡慕而已，对我们来说自

学的门槛太高了。”来自安徽的陈先生说，他们都在工厂打工，认识有车又肯借车给他们练的实在有限，再说把车子改装来改装去的，车主也会觉得麻烦，更不要说愿意承担其中的风险了。

不过，陈先生和几个同伴都觉得，他们这样集中在驾校学习，又有专业的教练培训，还不需要两眼一抹黑地去办驾考的各种手续，因为这些都有驾校教练帮忙办理。他们相信自己只要专心训练，肯定会比自学人员更好地通过驾照考试的。

记者 张贻富

2.4万余人报考我市公务员最热门岗位876:1

商报讯（记者 鲍云洁 通讯员 任社）记者了解到，2016年宁波市各级机关考试录用公务员报名缴费确认工作已经结束，市公务员主管部门公布了2016年宁波市公务员报名缴费确认情况和招考计划核减和取消情况。

今年全市各级机关共推出625个四级联考招考计划，其中有7个因报考人数不符合要求而被核减或取消，最后共有24188人报考618个招考计划（含选调生村官30名、专职人民武装干部学员2名），报考人数与上年基本持平，考录比从2015年的32.2:1提高到39.1:1，主要原因是招考计划较上年减少141个，但报名人数并未减少，使得竞争更加激烈。另外，对本科以上人员不再限制户籍的新政策也吸引了部分外省（市）人员报考。

根据报名情况，共有36个职位考录比例超过100:1，其中慈溪市国土资源局基层国土资源所（分局）基层执法（2）岗位竞争最为激烈，考录比例高达876:1；另外，宁波市城市管理行政执法支队江北大队一线城管执法（2）岗位、象山县社会保险管理中心和宁海县社会保险事业管理中心综合管理岗位、余姚市城市管理行政执法大队乡镇城管执法（9）岗位，慈溪市国土资源局基层国土资源所（分局）基层执法（1）岗位考录比例都超过了400:1。上述岗位的专业要求均为不限。另外，2个残疾人专设岗位共有11人报考。

玉米散落高速 赔偿超百万？



前天下午5点半左右，在S19甬台温复线往象山方向，千余公斤玉米粒延绵在高速路面上，20余人清理了3个多小时才清理干净。

这名司机将会因货物捆扎不牢而被交警处以200元的罚款。此外，记者从路政方面获悉，玉米粒经过车辆的碾压，对路面造成

了一定的损伤，初步确定散落区域长约1500米，宽约11.25米，按照相关规定，在沥青路面每平方米的赔（补）偿费用为60元，总费用超过百万元。考虑到司机的实际承受能力，有关部门将会和司机进行协商。

记者 陈爱红
通讯员 林世祥 郑水刚 周东亚

首届国际爱鸟日摄影作品展开展



昨日，由宁波市新华书店主办的“飞羽之美”——宁波首届国际爱鸟日摄影作品展在宁波书城开展。此次摄影展作品集中了来自宁波市摄影家协会、四明影社等团体的鸟类摄影专家多年努力的成果，包括50余种野生鸟类60多幅，更将首次揭开“神话之鸟”——黑嘴端凤头燕鸥的神秘面纱。

通讯员 李超 记者 崔引 摄

一本族谱召回了海内外的马径张氏族人

昨天，这个颇有传奇色彩的百年家族在江北永思堂祭祖

昨日上午11时，随着众多族人的到齐，在江北永思堂门口摆下香案，江北区马径村张氏家族族长张惠康清扯着沙哑的嗓子，提醒族人整理衣冠，准备开始祭祀。在庄严的氛围中，按照辈分先后，70多位张氏族人纷纷给始祖拜大礼。

“我要知道我是从哪里来的，我的根在哪里！”张国健如是说。作为张氏后人，他特意从美国旧金山赶到庄桥马径村，就是为了参加这次祭祖仪式。因为“根”的牵引，许多和张国健一样的张氏后人回到了故乡，平日里，他们四散在世界各地，在祭祖前夕，他们从天津，从上海，从世界各地赶回。虽然路途遥远，但他们说，“家是我们的根，是我们一辈子的精神财富，无论到哪里，都无法割舍”。

颇有传奇色彩的百年家族

“童姚马径张，银子好打墙”是一句在宁波江北流传已久的老话，说的是早年慈东的姚氏、童氏家族与马径村的张氏家族。作为早期宁波帮的代表人物，张氏家族就位于庄桥街道的马径村，是宁波历史上比较悠久且传承至今的大家族，百余年来人才辈出，遍布海内外。张氏一族的历史，从建筑年份和宗谱记录上最早可以追溯至明代。

在宁波乃至浙江，马径张氏家族最自豪的是出了中国近代史上名闻遐迩的一对兄弟外交官——张斯桂与张斯恂。他们是最早以实际行动学习西方、走向世界的宁波人。

哥哥张斯桂，考取秀才后，即独立门户，设馆授徒，靠束修以自给。其时正值五口通商，西风东渐，宁波首当其冲。张斯桂向西方学制枪炮水雷、学水陆运输、学测量之术，还说服甬商购买轮船“宝顺号”，并亲自带队歼击海匪。1871年，张斯桂被福建船政大臣沈葆桢聘为幕僚，参与洋务运动；1876年被清政府任命为驻日副使，展现了杰出的外交才能，被认为是通儒型人物。

弟弟张斯恂，是哥哥一手带出来的外语奇才，多年随兄出入洋务运动诸大臣幕府。自1876年起先后随从郭嵩焘、曾纪泽、薛福成等大员出使英、法、美等国，历任随员翻译

官、随员参赞官，1898年病逝于出使日本任内。著有《环瀛日记》，处处闪烁出“师夷长技以制夷，维新强国”的思想火花。

除了张斯桂、张斯恂兄弟，马径张氏家族中还有不少传奇人物为后人津津乐道。中华老字号“张同泰药号”，其创办人就是张氏族人。“张同泰”五代传人不仅将药号经营得有声有色，而且热心公益，二代张梅出资修张苍水墓道，修复四明公所；其子张绅伯，出资修化纸闸，保护慈东镇西数十万亩田地的灌溉；第五代传人张鲁庵，还是西泠印社的早期代表人物，善制印泥“鲁庵印泥”，收藏历代名家印章印谱，被誉为“海内第一家”，后全捐献给国家。

一本族谱召回了海内外的张家人

“人到了岁数，就想问问根，了解了解自己的祖辈，我一辈子漂泊在外，走过大江南北，干过各行各业，老了就想回来看看嘛！”对于张立法来说，就是寻根问祖的动力推动着他找到了马径，回到了马径村。

张立法自小就没有在宁波生活过，甚至在2010年决定到马径寻祖之前，张立法对祖父辈以上的信息一无所知。2010年，广东省科技干部学院退休教工张立法首次回到马径，当时族长刚好从上海图书馆将民国15年（1926年）修编的族谱复印回来。

从上海复印回来的版本是木刻版，一共有十二册，摞起来有半个人高。张立法发现，民国15年的族谱，因为时间过于久远，漏洞太多了。在决定修编族谱后，张立法联系族长，联系族内其他张氏后人，通过电话和信件，一件一件地收集完善张氏后人的信息。再通过现代化的电脑排版技术，最后花了三年时间，在2013年将新的族谱编写出来了。

新编的族谱，张立法拿着它去了广东家谱展，最后发现，只有他自己这一本是电脑编排的。这让他骄傲了好久。

如今，有了新编的族谱这一条线，好多旅居海内外的张氏后人找回了马径村。因为这本族谱，关心马径村发展的张氏后人，也越来越多了。在旧金山生活的张国健先生，每年都要回来看看，祭拜先祖，今年还打算捐资100余万元帮助修缮宗族祠堂。

张立法还计划开始新一轮的族谱修编工作，在修正补充更多的张氏后人信息同时，将对族谱里面的古文、古诗、对联等资料进行注释，并发动更多年轻的张氏后人来完成这一工作。“毕竟，我们要让年轻人看得懂，多了解，多参与，我们才能传承下去。”

江北将对马径古村落保护开发

“克勤克俭保世滋大，是彝是训进德无

疆”“天下无不是底父母，世间最难得者兄弟”“孝友家风绳其祖武，诗书夙好诒厥孙谋”……在张氏祠堂（永思堂），这样古朴的家风家训随处可见，无处不彰显着这个百年家族的薪火相传、生生不息。

2004年4月1日，张氏祠堂（永思堂）被评为区级文保房。

除张氏祠堂（永思堂）外，马径村如今尚存前新屋、后新屋、张氏墓、张氏房、乾坤房、茂昌房等不少古建筑。祭祖活动过后，江北区委宣传部等部门又开了次座谈会，就马径古村落的具体保护、文化挖掘及后续开发等工作进行了具体而细致的探讨。

另外，马径这个村名也颇令人好奇。第一感觉总以为村子多以“马”为姓。其实根本不是的，村人绝大多数姓张，少数姓穆，姓马的几乎为零。那么为啥称作“马径”呢？原来马径张氏老祖宗是靠马起家的。史载唐高祖李渊在武德年间初创马政，命太仆寺卿张万岁主持全国马政事务，由于张万岁对马政贡献良多，让张家人倍感自豪。

后来子孙中有人被皇帝派来明州任“市长”，下辈中更有一个人分支迁居庄桥建立新村，为了纪念先祖功业，遂命名村庄曰“马径”（“马政”的谐音）。

记者 卢科霞
通讯员 王瑜
王涛